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A. POLİTİKA 

 

A.1.   Iraklı yetkililer, Amerika`nın müdahalelerinden öfkeli! (Tanış Türkmen) 

Beyaz saray yayınladığı bildiride başkan yardımcısı Jeo Biden`in Iraklı yetkililerle seçim 
yasası çıkmazından çıkmak için istişarede bulunacağını açıklaması, Iraklı yetkilileri yine 
öfkelendirdi. 
 
Bundan önce de Amerika`nın Bağdat Büyükelçisi Cristofer Hill, Irak`ta seçim yasası 
tartışmaları sırasında bir çok kez Irak parlamentosunu ziyaret ederek Iraklı parlamenterlerin 
seçim yasası görüşmelerine müdahale etmişti. 

Bu duruma tepki gösteren Irak İslami Yüksek Meclisi Başkanı Ammar Hekim, tüm Irak 
halkının gelecek seçimlere katılması gerektiğini belirterek ecnebilerin bu seçimlere müdahale 
etmeleri konusunda uyarıda bulundu. 

Daha önce de Irak Hükümetinin eski Güvenlik Danışmanı Muvaffak Rabii, Washington 
yönetiminden Irak`ın içişlerine müdahale etmekten el çekmesini istemişti. 

A.2.   Biden: “Seçimlerin yapılması... İçin uzlaşmanın sağlanması gerekiyor” (PNA) 

ABD Başkan Yardımcısı Joe Biden, Irak Devlet Başkanı Celal Talabani ile telefonla görüştü. 
Görüşmede Biden, Irak seçim yasasının kabulü ve seçimlerin yapılması için Irak’ın bütün 
siyasi taraflar arasında uzlaşma sağlanması gerektiğini söyledi.  

 
Irak Devlet Başkanlığına göre, ABD Başkan Yardımcısı Joe Biden, Celal Talabani’yi 
telefonla arayarak Kurban Bayramı’nı kutladığı belirtti.   

 

Biden daha sonra sayın Talabani’ye, Irak seçim yasasının kabulü ve seçimlerin yapılması için  
Irak’ın bütün siyasi taraflara arasında uzlaşma sağlanması gerektiğini söyledi. 

Yapılan telefon görüşmesinde Talabani de Irak ve Amerika arasındaki ikili ilişkilerden 
bahsetti. 

Görüşmede, her iki taraf Irak’ın genel durumundan ve parlamentodaki bütün taraflar arasında 
uzlaşmanın sağlanmasını diledi. 

A.3.   Baasçılar tarafından kurulan televizyonun, yayınlarına başladığı bildirildi (PNA) 

Katar’dan yayın yapan el-Cezire televizyonu, Irak’taki yasadışı Baas Partisi’nin mensupları 
tarafından kurulan televizyon kanalının devrik Irak Diktatörü Saddam Hüseyin’in idamının 
hicri kameri takvime göre üçüncü yıl dönümünde yayınlarına başladığını duyurdu. 

Uydu üzerinden yayın yapan kanalın isminin önceleri “Saddam” olarak belirlendiğini belirten 
el-Cezire televizyonu bazı çevrelerden gelen baskılar üzerine kanalın isminin el-Arabi olarak 
değiştirildiğini ifade etti. 



 

Devrik Diktatör Saddam Hüseyin’in görüntülerini ve konuşmalarının yayımlandığı 
televizyonun Irak seçimleri öncesinde yayın hayatına başlaması dikkat çekici bulunurken, Irak 
hükümeti henüz söz konusu televizyon kanalı konusunda bir açıklamada bulunmadı. 

A.4.   Haşimi Seçim Yasasını Tekrar Veto Edebilir (PNA) 

Federal Irak Parlamentosu Üyesi, Irak Devlet Başkanı Yardımcısı Tarık Haşimi’nin üzerinde 
baskıların olduğunu ve seçim yasasını bir daha veto edebilir dedi.  

 
Irak Parlamentosu Üyesi Reşid Azavi Asvatulİraq’ a yaptığı bir açıklamada,  fraksiyon 
başkanları ile Irak Devler Başkanlığı üyeleri arasında yapılan toplantının sonuçsuz kaldığını 
söyledi. 

 

Parlamenter Reşid Azavi açıklamasında, seçim yasasındaki il parlamenter sandalye 
fazlalaştırması maddesini kabul etmeyebilir dedi. Azavi,  Tarik Haşimi’nin üzerinde 
baskıların olduğunu ve seçim yasasını tekrar veto edebileceğini belirtti. 

 

A.5.   İngiltere’de Kürt abidesi yapıldı (Dengê Azad) 

Geçmiş yakın tarihte Saddam Hüseyin rejimi Halepçe’de, İran Molla rejimi Serdeşt’te, Suriye 
Baas rejimi Qamişlo’da ve Türk Kemalist rejimi de Kandil’de Kürtlere yönelik 
gerçekleştirdiği katliamların ilk abidesi İngiltere’nin önemli bir kent merkezinde yaptırıldı. 

Kürdistan’ın 4 parçasındaki Kürt soykırımını simgeleyen monument İngiltere'nin 
Peterborough kentindeki bir parkta resmi törenle açıldı. 

Törene, Kürdistan Yurtseverler Birliği (KYB)’nin İngiltere Temsilcisi Şanaz İbrahim Ehmed, 
Peterborough Belediyesi ve İngiltere Kızılhaç Örgütü temsilcileri katıldı.   

Kürt Abidesi’nin açılış töreninde Halepçe, Serdeşt, Qamişlo ve Kandil’de yakın tarihte 
gerçekleştirilen Kürt katliamlarıyla ilgili olarak konuşmalar yapıldı. 

A.6.   Irak seçimleri Mart'ın sonunda yapılacak (Dengê Azad) 
 
Irak’ta 18 Ocak’ta yapılması planlanan parlamento seçimleri, Kürt ve lraklı diğer siyasi 
gruplar arasında seçim yasası üzerinde yaşanan tartışmalar nedeniyle Mart ayı sonuna 
ertelendi. 

Konu hakkında açıklama yapan İçişleri Bakanı Cevad Bolani, parlamento seçimleri Mart ayı 
sonunda yapılacağını söylerken, seçimlerin planladığı takvimde yapılmasının nedeni, lrak 
Devlet Başkanı Tarık El-Haşimi’nin seçim yasasını veto etmesi ve tartışmalı yasa üzerine 
siyasi uzlaşmanın sağlanmamasına bağladı. 

Bolani, lrak parlamentosu seçimlerinde önemli siyasi değişimlerin yaşanacağını ifade 
ederken, “lrak güvenlik değil, yeni bir siyasi engelle karşı karşıya gelmiş bulunuyor. Bazı iç 
ve dış güçler, ülkenin siyasi yönünü değiştirmeye çalışıyorlar” diye konuştu. 



 

Ülkenin güvenlik durumunda önemli oranda iyileşme sağlandığını da söyleyen Bolani, iki yıl 
öncesiyle kıyaslandığında güvenlik güçlerine yönelik terör tehdidinin azaldığını belirtti.   

A.7.   Komşu ülkeler lrak'ta para dağıtıyor! (Dengê Azad) 

Irak Vasat Partisi lideri de olan El Rubai, iddiayı lrak İstihbarat raporlarına dayandırdı. El 
Rubai, “Elimize ulaşan ve resmi yerlere iletilen istihbarat raporlarına göre, lraklı birçok siyasi 
çevre komşu ve bölge ülkelerde para ve rüşvet alıyor” dedi. 

Komşu ve bölge ülkelerin Iraklı siyasi çevrelere milyonlarca dolar gönderdiğini öne süren El 
Rubai, “Kuşkusuz lrak üzerinde siyasi hedefleri olan ülkeler lrak’ta siyasi ajandalarını 
gerçekleştirmek amacıyla para dağıttığını” söyledi. 

Muvaffak El Rubai, önümüzdeki günlerde istihbarat raporlarında yer alan komşu ülkeler ve 
lraklı siyasi çevrelerin isimlerini açıklayacaklarını kaydetti. 

A.8.   Irak Başbakanı: Baasçılar iktidara gelemez (Dengê Azad) 

Maliki, bazı siyasi çevrelerin 2003’te çökertilen Baas partisini ulusal uzlaşı yoluyla iktidara 
getirmeye çalıştıklarını söyledi. 

Irak’taki kanlı terör olayların arkasında olan Baasçıların iktidara gelme çabalarının sonuçsuz 
kalacağını ifade eden Nuri El-Maliki, “Çünkü lrak halkı, Baasçıların gerçek yüzüyle tanıdı ve 
bir daha bu partinin iktidara gelmesine izin vermeyecektir” dedi. Baasçıların sivil 
vatandaşlara yönelik terörist saldırıları devam ettiğini de söyleyen Maliki, “Baasçılar, askeri 
ve şiddet yoluyla kendilerini kanıtlamaya çalıştıklarını” kaydetti. 

A.9.   Joe Biden Haşimi İle Görüştü (PNA) 

Federal Irak Devlet Başkanı Yardımcısı Tarık Haşimi, ABD Başkan Yardımcısı Joe Biden ile 
bir telefon görüşmesinde seçim yasasını görüştü.  

 
Dün, ABD Başkan Yardımcısı Joe Biden, Tarık Haşimi ile telefonla görüştü. Biden ile Haşimi 
arasında yapılan telefon görüşmesinde,  seçim yasasının çözümünden bahsedildi. Görüşmede 
Haşimi, seçim yasasında her hangi bir ilerlemenin olmadığını ve yasanın bu şekilde kalması 
yurt dışındaki Iraklıların hakları aynı şekilde olduğunu söyleyerek, bu durumda veto kararı 
tekrar edilebilir dedi. 

ABD Başkan Yardımcısı Joe Biden, ABD hiç bir şekilde Irak’ın iç işlerine karışmak 
istemediğini sadece Irak’ta olan sorunları bir an önce halledilmesi istediğini söyledi. 

Joe Biden, Irak’ın siyasi tarafları yakınlaştırmak amacıyla bu ay sonunda Bağdat'ı ziyaret 
edeceğini bildirmiştik. 

A.10.  Yasa Tekrar Veto Edilirse Daha Büyük Bir Sorun Olur (PNA) 

Kürdistani İttifakı Başkanı Fuad Muhsin, seçim yasasında çözümün bulmasında ve 
düzeltilmesi olumlu baktıklarını ama Haşimi’nin de tekrar veto kararını kullanabileceğini 
söyledi.  
 



 

Federal Irak Parlamentosu Üyesi ve Kürdistani İttifakı Başkanı Fuad Muhsin Dicle 
Radyo’suna yaptığı bir açıklamada, biz Irak Devlet Başkan Yardımcısı Tarık Haşimi’nin 
seçim yasasını tekrar veto edeceğini ihtimal ediyoruz dedi. 

Sedun, Haşimi kendisi de biliyor ki eğer bu seçim yasası tekrar veto edilirse, seçim yasası 
daha büyük bir sorun olacak ve çözüme uzak kalacağını söyledi. Fuat Sedun açıklamasının 
devamında, bütün parlamenterlerin bu konuda bütün siyasi tarafların razı olması için 
çalıştıklarını söyledi. 

A.11.  Seçim Yasası Kötü Sonuçlar Yaratacak (PNA) 

Federal Irak Parlamentosu Üyesi, seçim yasası sonuçları Irak’ın siyasi taraftarlar arasında 
kötü sonuçlar yaratacağını söyledi.  

 
Irak Parlamentosu Üyesi Ömer Kerbuli, seçim yasası sonuçları Irak’ın siyasi taraftarlar 
arasında kötü sonuçların yaratacağını söyledi. Ömer Kerbuli, seçim yasasının bir çözüme 
gitmesi için ABD ve BM’nin de parlamenterler ile çalıştığını söyledi. Parlamenter Kerbuli, 
parlementerelerin ve siyasi tarafların şuan gereken seviyede olmadığını ve  seçim yasasının  
kabulü ve tekrardan düzenlenmesi bir sorun olduğunu belirtti. 

 

A.12.  Kerkük'te hayırlı olmayan sessizlik (Dengê Azad) 

Kerkük İl Meclisi'ndeki Arap Bloku temsilcisi Muhammed Halil, "Kerkük'te şuan sessizlik 
hakim. Hayırlı gibi görünmeyen bu sessizlik, gerilim ve kargaşaya dönüşmesinden endişe 
ettiklerini" söyledi. 

Kürt yetkilerini Kerkük vilayetine yaklaşımını eleştiren Halil, "Kürtler Kerkük'e lrak'tan 
kopuk ve farklı bir vilayet gibi  yaklaşım gösteriyor" dedi ve Kürtlerin Kerkük konusundaki 
demeçleri "sert ve tehlikeli" olduğunu iddia etti. 

Muhammed Halil, Kürtlerin Kerkük politikasının başta Kerküklü Kürtler olmak üzere, Arap, 
Türkmen ve diğer kesimlerin çıkarlarına hizmet etmediğini belirtti. Halil, Kürtlere, Kerkük'ün 
durumu normalleştirilmesi konusunda adım atma çağrısı da yaptı. 

A.13.  Irak, Türk, ABD heyeti Mahmurlu Kürt mültecilerle görüşecek (Dengê Azad) 

Türk Hükümeti’nin “Kürt açılımı” süreci çerçevesinde Mahmur kampını ziyaret etmesi 
beklenen Irak, Türkiye ve Amerikan ortak heyeti, Kürt mültecilerden Türkiye’ye dönmelerini 
isteyecek. 

Bağdat merkezli birçok gazete ve internet sitesinde yer alan habere göre, önümüzdeki 
günlerde Irak, Türkiye ve Amerikalı üst düzey yetkilerinden oluşan ortak bir heyet, Birleşmiş 
Milletler Mülteciler Yüksek Komiserliği’nin denetiminde olan Mahmur kampını ziyaret 
edecek.  

Haberde, Mahmur kampını ziyaret edecek Irak, Türkiye ve Amerikan ortak heyetin, Kürt 
mültecilerden Türk Hükümeti’nin “Kürt açılımı” sürecine destek vermek amacıyla Türkiye’ye 
dönmelerini talep edeceği belirtildi. 



 

A.14.  Kürt hükümeti: Bağdat ile görüşmeye hazırız (Dengê Azad) 

Kürdistan Bölge Hükümeti sözcüsü Kava Mahmut, Kürt hükümeti Irak Anayasasını temel 
alarak Bağdat ile sorunlarını çözmek istediğini söyledi. 

Bağdat’ta Arapça yayın yapan Sawa Radyosuna konuşan Mahmut, yakın bir zamanda Bağdat 
ile Hewlêr arasında planlanan görüşmelerin başlayacağını belirtti. 

Kava Mahmut, Kürdistan Bölge Hükümeti ile merkezi Bağdat hükümeti arasında askıda olan 
sorunların, Kerkük ve diğer tartışmalı bölgeler, petrol yasası, lrak Petrol Bakanlığının 
“yasadışı” ilan ettiği Kürt hükümetinin uluslararası petrol anlaşmaları ve peşmergelerin yasal 
statüsü gibi önemli dosyaların olduğunu ifade etti. 

A.15.  Mahmut Osman: var olan sorunları tek taraflı yapamaz” (Peyamner) 

Hewler ile Bağdat arasında var olan sorunlar üzerine Bağdat’a gidecek olan heyet üzerine 
PNA’ya açıklamalarda bulunun Irak Parlamentosu ve Kürdistani İttifakı Üyesi Dr. Mahmut 
Osman, Bağdat’a gelecek olan Kürdistan Bölgesi heyetinin bu dönemde Bağdat ile Hewle 
arasında var olan sorunları tek taraflı yapamayacağını çünkü bu dönemde Bağdat seçim ve 
seçim yasasıyla meşkul dedi. 

Parlamenter Dr. Mahmut Osman, Herler Hükümetinden gelecek olan heyetin ancak idare ve 
bakanlıklar arasındaki bazı sorunları halledebileceklerini belirtti. 

Kürdistani İttifakı Üyesi Dr. Mahmut Osman, Bağdat Hükümetinin şuan sorunlara çözüm 
üretecek kuvvetin olamadığını ve bütün tarafların seçimlerin yapılmasını beklediklerini 
söyledi. 

Dün, Kürdistan Bölgesi Hükümeti, Hewler ile Bağdat arasında var olan sorunlar üzerine 
Bağdat ile görüşmeye hazır olduğunu belirtmişti. 

A.16.  Anayasal hakların korunması bir garantidir (Peyamner) 

Samarayi, genel af yasasını eleştirerek, Iraklı mahkumların hakları yeniden büyük bir 
düzenlenmeye ihtiyacı duyduğunu belirtti. 

Bazı kaynaklar Samarayi’nin Iraklı bazı mahkumları ziyaret ettiğini ve durumlarını nasıl 
olduğuna ilişkin  araştırdığını belirti. 

Parlementosu Başkanı Eyad Samarayi, Anayasa Iraklıların haklarını korunması için bir 
garanti olduğunu ve buna bütün Iraklıların saygı göstermesi gerektiğini söyledi. 

A.17.  Artık sandalyelerle oynanmasına izin vermeyeceğiz (Peyamner) 

Dr Mahmut Osman ADB başkan yardımcı ve Irak Devlet Başkan yardımcısının seçim 
yasasının onaylanması veya vetosuyla ilgili telefon görüşmelerini eleştirdi  

 

Parlamenter Osman PNA’ya yaptığı açıklamada “ en iyisi hiç kimse bu konuya müdahale 
etmesin çünkü konuya yasal çerçevede yaklaşmak lazım. Yasada olan eksiklikler 
parlamentoda giderilmiştir” dedi. 



 

 

Osman “ yasa parlamento da onaylanmıştır ve sadece bu parlamento değişiklik yapa bilir. 
Dışarıdan müdahale doğru değildir” dedi. 

 

Osman “ yasanın düzeltilmesi için en iyi yer parlamentodur. Bir daha hiç bir şekilde sandalye 
sayılarıyla oynanmasına izin vermeyeceğiz. Bir il 14 sandalye artsın ve bir il hiç artış 
göstermesin böyle bir şey yok” dedi. 

 

A.18.  Barzani ABD ve Avrupa’yla ilişkilerimiz iyi (Peyamner) 

Başkan Barzani’n Soran’da gerçekleştirdiği halk toplantısında yaptığı konuşmada ABD ve 
Avrupa  ile ilişkilerin iyi olduğunu ve Kürdistan bölgesinin onlar üzerinde ciddi bir ağırlığı 
olduğunu belirtti. 

 

Başkan konuşmasında Avrupa’ya yaptığı ziyarete değinerek “ Onlardan gelip Kürdistan 
bölgesini görmelerini istedik ve Kürdistan’ın yapılandırılması ve kalkındırılmasında yer 
almaları için” dedi. 

 

Kürdistan Başkanı Mesud Barzani “Biz hiç bir zaman kimseden para istemiyoruz, Allaha 
şükürler olsun vatanımız zengindir. Bizlerin sadece ABD ve Avrupa’daki bilgi ve teknolojiye 
ihtiyacımız var. Bize bu konuda destek olsunlar ki petrol den daha iyi faydalanmamız ve 
hakkımızı refahını yükseltmek ve ülkemizi daha çok kalkındırmak için” dedi. 

 

A.19.  Talabani sosyalist partiyle görüştü (Peyamner) 

Irak Devlet Başkanı Celal Talabani Sosyalist Demokrat Parti Sekreteri Muhammed Hacı ile 
görüştü. Görüşmede Irak ve Kürdistan da yaşan gelişme ve siyasi çalkantılar konuşuldu. 

 

Kürdistan siyasi hareketlerinin birliğinin daha güçlendirilmesi gerektiği çünkü halen 
kazanımlar garanti altına alınmış değil ve düşmanın halkımızın kazanımları üzerine 
saldırısının devam etmekte olduğu belirtildi. 

 

Muhammed hacı Talabani ye Kürdistan ve Irak halkın kazanımları korumak için gösterdiği 
çaba ve sorunların çözümünde oynadığı önemli rol için teşekkür etti. 

 

A.20.  Irak seçimleri Şubat ayında yapılabilir (Biz türkmeniz) 

Irak`taki BM misyonu (UNAMI), genel seçimler için 27 Şubat`ı önerdi. 



 

BM Misyonu, yaptığı yazılı açıklamada, Irak`ta genel seçimler için 27 Şubat 2010`un pratik 
ve anayasal nedenlerden dolayı makul bir seçenek olduğunu belirtti. 

Bu arada Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani`nin Başbakan Nuri el Maliki ile görüştüğü ve 
seçimlerin fazla geciktirilmesini önlemek amacıyla milletvekillerine seçim yasasını hızla 
oylama çağrısında bulunduğu bildirildi. 

Talabani, Irak televizyonundan yayımlanan açıklamasında, ocak sonunda yapılması halinde 
15 martta sona erecek yasama döneminin bir ay uzatılabileceğini belirtti. 

Irak Cumhurbaşkanı, Başbakan ve parlamentonun yasama dönemini bir ay uzatabileceğini 
söyleyen Talabani, ancak henüz bir karara varılmadığını da ifade etti. 

A.21.  Irak`ta yapılan genel ve yerel seçimler (Kerkük vakfı) 

Ocak ayında yapılacak seçimlere de yine çok parçalı bir yapıyla giriyor.  

Türkiye`nin de destek verdiği ve Türkmenlerin en büyük siyasal şemsiye kuruluşu olan Irak 
Türkmen Cephesi(ITC), eski Başbakanlardan Şii İyad Allawi ve eski Baas yanlısı Sünni lider 
Salih el Mutlak`ın oluşturduğu `Irakiye koalisyonu` ile birlikte seçime girecek. Irakiye 
koalisyonunun 70 civarında milletvekili çıkarması bekleniyor. Seçimlere 14 siyasî koalisyon 
girerken, Türkmenler ise tek bir koalisyonda yer almak yerine dört ayrı koalisyona dağıldılar.  
 
Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu, parlamento seçimlerinin, Irak`taki demokratikleşme ve 
istikrar çabalarının başarıya ulaşması ve ülkedeki göreceli güvenlik ortamının 
kuvvetlendirilmesi bakımından önemli rol oynacağını söyledi. Davutoğlu, Dost ve kardeş 
Irak`ın emniyet ve refahına büyük önem atfeden ülkemiz, seçimlere giden süreçte Irak`a tüm 
imkanları ile destek olmaya devam edecektir dedi. 

A.22.  Tarık Haşimi seçim yasasını yine veto etti (Kerkük net) 
 
Irak devlet televizyonu el-Irakiye, Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık el-Haşimi'nin seçim 
yasasını ikinci kez veto ettiğini duyurdu. 

Irak Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık Haşimi'nin Sözcüsü Abdulilah Kazım, daha önce 
düzenlediği basın toplantısında Haşimi'nin kurban bayramı tatilinin yasal süre kapsamında 
olup olmadığını öğrenmek üzere Irak Federal Mahkemesine yazdığı yazının cevabını 
beklediğini, mahkemeden cevap alır almaz, yasayı veto edip etmeyeceğine ilişkin açıklama 
yapacağını belirtmişti. 

Haşimi'nin ikinci kez veto ettiği seçim yasasının parlamentoda tekrar ele alınacağı 
bildirilirken Irak yasalarına göre parlamentonun mevcut seçim yasasını yüzde 60 kabul oyuyla 
tekrar onaylaması durumunda Haşimi'nin vetosunun düşeceği ifade ediliyor. 

Öte yandan el-Cezire televizyonu, veto sebebiyle genel seçimlerin ertelenmesinin 
Amerikalılara Irak'tan çekilmeme konusunda bahane vereceği yorumunu yaptı. 

A.23.  Bağdat Büyükelçisi Özçelik, Barzani ile Görüştü (Kerkük net) 



 

 
Türkiye'nin Bağdat Büyükelçisi Murat Özçelik, Irak'ın kuzeyindeki Bölgesel Kürt Yönetimi 
Başkanı Mesut Barzani ile Erbil'de bir araya geldi.  

Erbil'in Selahattin kasabasında basına kapalı gerçekleşen görüşmede terör örgütü PKK'nın ele 
alınıp alınmadığına dair bir açıklama yapılmadı. Özçelik'in Bölge Başkanlığı'na yeniden 
seçilen Mesut Barzani'yi kutladığı öğrenildi.  

Özçelik ve Barzani görüşmesinde Irak genel seçimleri ile ülkede yaşanan siyasi gelişmelerin 
de ele alındığı kaydedildi. 

A.24.  Erbil Heyeti Bağdat’ta (Peyamner) 

Kürdistan Bölgesi Başkanı Sözcüsü Tarık Cevher’in PNA’ya verdiği demecte, Kürdistan 
Parlementosu Başkanı Dr. Kemal Kerküki ve beraberindeki dün Bağdat’ı  ziyaret ettilerini, 
Hewler heyetinin  Bağdat ile bir toplantı gerçekleştirdiğini söyledi. 

Yapılan toplantıda,  Irak parlementosunun gündeminde yer alan seçim yasası  ve kent 
parlementer sandelye  dağılımı konularından bahsedildi. 

Kürdistani İttifakı  Başkanı Dr. Fuat Mahsum,  yapılan toplantıda gündemdeki yeni yasa 
tasarısı ve kent parlementer sandelye dağılımı hakkında, ön görülecek adil yasalar 
çerçevesinde Irak seçimlerinin gerçekleşmesi gerektiğini söyledi. 

Kürdistan Parlementosu Başkanı Dr. Kemal Kerküki de “seçim yasasında Ön görülen 
değişikliklerde Kürtlerin zarar görebileceği hiç bir  çıkarının kabul edilemez olduğunu 
söyledi.  
 
Kerküki, yapılacak değişimlerin adil ve Irak Anayasası çerçevesinde  yapılması  gerektiğini 
söyledi. 

A.25.  Iraklı parlamenterler: Haşimi makam peşinde (Irak merkezi) 

Iraklı parlamenter seçim yasası konusunda sürekli olarak veto kozunu kullanan Tarık 
Haşimi’nin bunu, gelecek dönemde makam elde edebilmek için yaptığını belirtti.  

 

Irak meclisindeki milletvekillerinden Mesire Musevi Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık 
Haşimi’nin elindeki yetkiyi 2010 yılında bir makamı elde edebilmek için kullandığını söyledi. 

 

Irak Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık Haşimi, parlamento tarafından yeniden gözden 
geçirilen seçim yasası konusunda vereceği kararı Federal Mahkemenin izniyle pazar gününe 
kadar uzattı. 

 

Haşimi, dün yapmış olduğu basın toplantısında “diğer taraflarla siyasi ve yasal bir çözüm yolu 
bulmak için önümüzde bir kaç gün var; ancak yeni yasanın veto edilmesi de ihtimal 
dahilindedir” dedi. 



 

 

Haşimi veto tehdidinde bulunarak “eğer Sünni bölgelerde azaltılan sandalye sayısı konusunda 
düzeltilme yapılmazsa, yasanın veto edilmesi gündemde olacaktır. Bu, benim için bir inançtır 
ve bundan vazgeçemem” dedi. 

 

B. GÜVENLİK 

 
B.1.  Irak'ta Türkmenleri hedef alan saldırı ve suikast girişimleri devam ediyor (Tanış 
Türkmen) 

Bu saldırılar Mendeli'den Telafer'e uzanan Türkmeneli coğrafyasının her yerinde yapılıyor. 
Üç gün önce Musul'da Irak Türkmen Cephesi yetkilisi Yavuz Efendioğlu hedef alınıp 
öldürüldükten sonra, bugün de Tuzhurmatu'nun köklü Türkmen aşiretlerinden olan Bayraktar-
Çayırlılar aşiretinden Hazim Ekber Yılangöz sabahın erken saatlerinde kimlikleri bilisiz 
kişiler tarafından kapısı önünde kurşunlanarak öldürüldü.  

54 yaşında olan ve 8 çocuk babası olan Yılangöz'ün sabah saat 5 civarında kapısı çalındı, 
kapıya çıkınca kimlikleri belirsiz kişiler Yılangöz'ü kurşun yağmuruna tutup olay yerini terk 
ettiler. Bunun sonucunda göğsünden ve bacağından ağır yaralanan Yılangöz Tuzhurmatu 
Devlet Hastanesine kaldırıldı ama yaraları ağır olduğu için daha yoldayken hayatını kaybetti. 
Yakınları Yılangöz'ün hiç bir kimseyle düşmanlık veya husumetinin olmadığını belittiler 
ayrıca 2003 yılından beri Türkmenlere karşı uygulanan soykırımın bir an önce durdurulmasını 
istediler. 

B.2.  Irak'ta saldırılar: 2 ölü, 6 yaralı (Kerkük net) 

Yetkililer, Bağdat'ın kuzeyindeki Azamiye mahallesinde bu sabah düzenlenen saldırıda, 
meyve satılan bir el arabasına gizlenmiş bombanın yol kenarına kurulan pazar yerinde 
patladığını söyledi. 1 kişinin öldüğü, 6 kişinin yaralandığı patlamanın olduğu alanda sivillerin 
bulunduğuna dikkat çekildi. 

Bu arada, dün gece Bağdat'ın doğusundaki Filistin Caddesinde bir kontrol noktasında silahlı 
kişilerin açtığı ateş sonucu 1 Iraklı askerin öldüğü belirtildi.  

B.3.  Kerkük'te Teröristlerin Ardı Arkası Kesilmiyor (PNA) 

Kerkük emniyet güçlerince yapılan operasyonlarda istikbarat birimlerinden alınan bilgilere 
göre bölgede 3 teröristin gözaltına alındığı haberi verildi.  

 

Kerkük emniyet güçlerince bu gün  gerçekleştirilen operasyonlarda  3 terörüstün yıkalandığı 
haberi verildi. Emniyet güçleri yetkililerinden PNA’ya yapılan açıklamalarda, Kerkük’te 
gerçekleştirilen yoğun operasyonlar sonrası 3 terörist yandaşının yıkalandığı ve bölgede 
operasyonların aralıksız devam ettiği bilgisi verildi. 



 

Emniyet güçlerinin operasyon sonrası yıkalanan terörüslerin isimlerini açıkladı. Teröristlerin 
isimleri Nezir Yasin Tufan, Mehmet Yasin Tufan ve Udey Mehmet olarak açıklandı 

Bölgede yoğun çapta operasyonların devam ettiği ve halkın can güvenliği sağlanması için 
emniyet güçlerinin alarımda olduğu belirtilyor. 

B.4.  Bağdat, Eşref kampına ilaç ve tıbbı malzeme girişini yasakladı (Dengê Azad) 

Irak Güvenlik güçlerinin geçtiğimiz Temmuz ayında Halkın Mücahitleri'nin bulunduğu Eşref 
Kampı'na saldırması sonrası kampa yönelik uygulanan kuşatma devam ediyor.  

Eşref Kampı Doktoru Cevad Ahmedi yaptığı açıklamada, lrak güvenlik güçlerinin kampa 
yönelik baskısı devam ettiğini belirterek, "Son günlerde, kampa ilaç ve ihtiyaç dahilinde olan 
tıbbı malzemelerin girişine izin verilmiyor" dedi.  

Kampta yüzlerce kişinin hasta olduğunu söyleyen Ahmedi, "lrak yönetimi kampa sağlık 
ekipleri ve tıbbı malzeme girmesini yasaklarken, acil durumda olan hastaların kamptan dışarı 
çıkmasına da izin verilmediğini" belirtti.  

Doktor Cevad Ahmedi, lrak yönetiminin Eşref Kampına yönelik baskılarını "insanlık dışı ve 
uluslararası hukuka aykırı" olarak nitelendirdi. 

Kampta acil ameliyat olması gereken 5 kanser hastası olduğunu da belirten Ahmedi, 
"Temmuz ayında lrak güvenlik güçlerinin kampa yönelik saldırısı sırasında yaralanan çok 
sayıda kamp sakininin ikinci kez ameliyat olması gerekiyor. Bağdat yönetimi acil durumda 
olan hastaların tedavi olmaları için kamp dışına çıkmasına izin vermiyor" diye konuştu. 

Halkın Mücahitleri Örgütü'nün dış ilişkiler sorumlusu Abdurahman Muhabadi ise, lrak 
güvenlik güçlerinin son bir haftadır kampa ilaç ve tıbbı malzeme girmesine izin vermediğini 
söyledi. 

Bağdat'ın Eşref kampına yönelik uygulamalarını "insanlık dışıdır" diyen Muhabadi, 
uygulamaya derhal son verilmesini istedi.   

İran sınırına 80 km uzaklıkta bulunan Eşref Kampı'nda 3500 dolayında kişi yaşıyor. Kamp 
1980'li yıllarda kurulmuştu. İranlı muhalifler 2003 yılında kampın kontrolünü ele geçiren 
Amerikalılar tarafından silahsızlandırılmıştı. 

B.5.  Kürt hükümeti’nin 200 bin silahlı peşmergesi olacak (Dengê Azad) 

Kürdistan Bölge Hükümeti Peşmerge Bakanı Şeyh Cafer Şeyh Mustafa, Kürt bölgesindeki 
siyasi partilerin silahlı peşmerge güçlerine sahip oldukça, “iç savaş” tehlikesinin ortadan 
kalkmayacağını söyledi. 

Şeyh Mustafa, “Kürt halkının en büyük arzusu, Kürdistan Peşmerge güçlerinin birleşerek 
uluslararası profesyonel düzenli bir orduya dönüşmesi ve modren silahlara sahip olması, bu 
gücün Kürdistan halkının kazanımları koruma ve tarışmalı bölgelerin Kürdistan’a 
bağlanmasının teminatı olması yönünde olduğunu” söyledi. 



 

1 Mayıs 1994 yılında KDP ile KYB arasında patlak veren iç savaş sonrası her iki partiye bağlı 
peşmerge güçlerini birleştirme meselesinin kolay bir iş olmadığını belirten Kürt Bakan, “KDP 
ile KYB arasında 10 yıl önce sonra eren iç savaş sonrası bu partilerlere bağlı peşmergeleri 
birleştirmek öyle kolay bir iş değildir. İç savaş sırasında iki ayrı yönetim kuruldu” dedi. 

2006 yılında KYB Süleymaniye’de, KDP ise Hewlêr’deki yönetimlere son vererek birleşik bir 
hükümet kurduklarını hatırlatan Şey Mustafa devamla şunları söyledi: “Tüm bakanlıklar 
birleşti. Şimdi ise, peşmerge bakanlığı olarak tüm peşmergeleri birleşik bir güce 
dönüştürülmesinin çalışmalarını yürütüyoruz. Hiçbir güç peşmerge bakanlığı dışında 
kalmayacak. Bu da ağır bir iştir. Şuan Kürdistan’da 200 bin’den fazla silahlı peşmerge var.”  

Kürdistan Yurtseverler Birliği Politbüro üyesi de olan Şeyh Cafer Şeyh Mustafa, siyasi 
partilerin silahlı güçlerine değil, hükümetin silahlı güçlerine inandığını vurgulayarak, 
“Peşmerge güçleri birleştirilirken, merkezi bir askeri karargahın kurulmasına ihtiyacak olacak. 
Bu karargah, askeri eğitim, silah ve yiyecek gibi lojistik ihtiyaçları karşılayacak düzeyde 
olması gerekiyor. Böylesi bir merkezi karargahın oluşturuması için en az 30 milyon dolara 
gerekiyor” diye kaydetti. 

B.6.  Irak’ta 36 kişiye idam kararı onayladı (Dengê Azad) 

Irak’ta 1000’den fazla tutuklu idam edilmeyi beklerken, lrak Suç ve Ağır Ceza Mahkmesi, 
ülkenin orta ve güney bölgelerindeki cezaevlerinde terör suçundan yargılanan 36 kişi 
hakkında idam cezası verdi. 

Irak Parlamento İnsan Hakları Komisyonu üyesi Ehlam Esed, Devlet Başkanlığı Konseyi’nin 
36 mahkum hakkındaki idam cezası kararını onayladığını söyledi. 

Kürdistan İttifak Bloku üyesi de olan kadın parlamenter Ehlam Esed, bayramdan bir ay sonra 
hiçbir idamın gerçekleşmeyeceğini belirtti. 

İdam cezası alan 36 kişinin Arap uyruklu lraklı olduğunu söyleyen Esed, “lrak Ağır ceza 
mahkemesi, terör örgütü üyesi 36 kişinin onlarca sivilin hayatını kaybettiği çok sayıda 
bombalı terörist saldırıda yer aldığını kanıtladığını” ifade etti. 

Esed, lrak’ta son bir buçuk yıl içinde 17 kadının idam cezası aldığını kaydederek, “Şimdiye 
kadar 3 kadın asılarak idam edildi, diğer 14 kadın ise yakın bir zamanda idam edilecek” dedi. 

 

C. EKONOMİ 

 
C.1.  Günde 640 bin varil petrol ihrac ediliyor (Biz türkmeniz) 

Irak, Kerkük-Yumurtalık petrol boru hattından dün petrol sevkiyatına başladığını bildirdi. 
 
Irak Petrol Bakanlığı sözcüsü Asım Cihad, Selahaddin iline bağlı Biji ilçesinde Kerkük-
Yumurtalık petrol boru hattının hedef alındığı saldırı sonucu petrol boru hattında meydana 
gelen hasar giderildikten sonra dün tekrar petrol sevkiyatına başladıklarını söyledi. 



 

 
Cihad, tahrip edilen petrol boru hattının, bakanlığa bağlı Kuzey Petrolü Şirketi tarafından 5 
gün gibi kısa bir sürede onarıldığını ve geçen günlerde duran petrol ihracatındaki eksikliği 
telafi etmek için dünden itibaren Kerkük-Yumurtalık petrol boru hattından günde 640 bin 
varil petrol ihraç etmeye başladıklarını bildirdi. Cihad, Kerkük-Yumurtalık petrol boru hattını 
kısa bir süre içinde 3 kez hedef alan saldırıların petrol ihracatını aksattığını ve Irak`ın 
milyarlarca dolar zarara uğrattığını söyledi. 

70,9 milyon ton/yıl kapasiteli Kerkük-Yumurtalık (Irak-Türkiye) Petrol Boru Hattının, Irak 
petrollerinin dünya pazarlarına ulaşmasında önemli bir yeri bulunuyor. Irak, geçtiğimiz Ekim 
ayında Kerkük üzerinden 874 milyon dolar tutarında 11 milyon 900 bin varil petrol ihraç 
etmişti. Boru hattına bir ay içinde 2 kez bombalı saldırı düzenlenmesi sebebiyle Kasım ayında 
petrol ihracatının Ekim ayına oranla düşmesi bekleniyor. 

C.2.  Ekonomi Bakanlığı Seçim İçin Ayrılan Bütçeyi Açıkladı (Peyamner) 

Irak hükümeti Bağımsız yüksek seçim kurulundan verilen bilgilere göre Ekonomi 
Bakanlığından seçim için ayrılan harcamaların rakamları açıklandığı bilgisi verildi.  
 

Bağımsız yüksek seçim kurulundan gazetecilere verilen demeçlerde Irak Ekonomi 
bakanlığının seçim için ayırdığı bütçe harcamalarının 280 milyon dolar olduğu açıklandı. 
Ekonomi bakanlığının isteği üzerine bu harcamalarının gerçekleştirileceği ifade edildi. Bu 
harcamaların seçimlerin yürütülmesi için yeterli bir rakam olacağı bilgisi verildi. 

 

Ekonomi Bakanlığı tarafında yapılacak olan bu harcamaların Irak hükümetinin gelecekteki 
seçim projesinin gerçekleşmesinde büyük bir rol oynayacağı belirtildi.Bu harcamaların 
01.16.2010 tarihinde yapılması planlanan seçimler için ayırdığı fakat Devlet Başkan 
yardımcısı Tarık Haşimi’nin yeni yasayı veto etmesi üzerine harcamaların seçimlerin 
belirleteceği bir tarihte yapılacağı söylendi. 

 

Derleyen Seval KÖK 


